

《国际金融（第二版）》

书籍信息

版次：2

页数：

字数：

印刷时间：2013年08月01日

开本：12k

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787301228319

内容简介

《国际金融（第2版）/高等院校经济学管理学系列教材》首先聚焦外汇和汇率问题，认为外汇和汇率问题是国际金融教学逻辑展开的起点。当一国或地区贸易跨越了国界或区界，就会产生货币汇兑和对国际货币的需求。货币汇兑产生了外汇和汇率问题，并孕育出外汇市场；对国际货币的需求本身是国际贸易结算规避外汇风险的需要，同时孕育出国际货币体系和货币区问题。为了解释汇率变动的现象和判定趋势，产生了各种汇率决定理论。再扩展到国际收支问题、国际金融市场问题、国际资本流动和货币危机问题，以及开放经济下宏观经济政策问题。

作者简介

沈国兵，1972年生，经济学博士，复旦大学经济学院教授，博士生导师，世界经济研究所研究员，理论经济学博士后。研究方向为国际经济与贸易和国际金融。

已在China and World Economy、《经济研究》《管理世界》《世界经济》等权威期刊上发表论文十多篇，出版学术专著五部，主编教材两部。

主持完成国家社会科学基金项目两项（07BJY012和04CJY021）、教育部人文社科重点研究基地重大基金项目一项（08JJD790138）、上海市哲学社科基金项目一项（2006BJL006）。在研国家社科基金项目一项（11BJY142），教育部留学回国人员科研启动基金项目（第43批）、上海市浦江人才计划项目（2011C）、上海市曙光计划项目（11SG10）各一项。

获得吴玉章人文社会科学奖一项、第六届高等学校科学研究优秀成果奖一项、上海市哲学社科优秀成果奖四项、安子介国际贸易研究奖三项、商务部贸易救济与产业安全研究奖三项。

2008-2009年度在英国诺丁汉大学做一年访问学者研究。

目录

导论

第一节 国际金融学的形成和发展

第二节 国际金融学的内涵和主要研究内容

第一部分 外汇和汇率问题

第一章 汇率和外汇市场

第一节 汇率与汇率标价方法

第二节 汇率的种类

第三节 外汇与外汇市场

第四节 外汇交易的类型

第五节 货币本位和汇率的决定与调整

第六节 汇率的变动及其影响

第七节 外汇风险及其管理

本章小结

第一节 国际金融学的形成和发展

第一章 汇率和外汇市场

第二节 汇率的种类

第四节 外汇交易的类型

第六节 汇率的变动及其影响

本章小结

第二章 汇率决定理论

第二节 利率平价论

第四节 国际收支说

第六节 粘性价格货币模型或多恩布什模型

第八节 理性预期汇率理论和汇率“新闻”理论

本章小结

第三章 国际收支账户和国际支付体系

第二节 国际收支平衡表及其构成

第四节 国际收支差额分析

第六节 开放经济下国民收入账户关系

本章小结

第四章 国际收支调节和国际收支理论

第二节 国际收支失衡的调节

第四节 弹性分析法或弹性论

第六节 吸收分析法或吸收论

第八节 结构分析法或结构论

附录毕柯迪克-罗宾逊-梅茨勒条件

第三部分 国际金融市场问题

第一节 国际金融市场概述

第三节 国际资本市场

第五节 离岸金融市场和欧洲货币市场

本章小结

第六章 国际金融创新和银行业监管

第二节 金融创新的主要理论

第四节 中国与美国金融衍生产品市场发展比较

第六节 《巴塞尔资本协议》与中国银行业监管对策

附录 金融创新新产品——低碳金融和绿色金融

第四部分 国际资本流动和货币危机问题

第六部分 国际货币体系和货币区问题

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

（四）投机冲击的自我实现模型

奥布斯特菲尔德从政府行为和私人投资者行为之间相互影响和相互决定的关系入手，强调了投机冲击的“自我实现”特征，即公众对汇率贬值的预期会影响政府的反应函数，并促成政府采取相应的政策，导致顺应公众预期的现实货币贬值最终发生。换句话说，是公众的贬值预期自发促成了实际上的货币贬值，而经济基本面的恶化已经不是诱发货币危机发生的主要原因。在自我实现模型中，公众的预期因素是包含在一些经济变量的决定中，如利率、通货膨胀率、工资水平等。一旦公众预期贬值，这些变量就会发生相应的变化，如利率提高、工资水平上升等，从而对政府的政策行为施加极大的压力。在这种情况下，政府顺应公众的预期实施贬值政策将有助于缓解因利率或工资水平提高带来的经济调节成本的上升，从而使得政府债务和劳动力部门的压力得以减轻。

奥布斯特菲尔德在《货币危机的逻辑》一文中建立了两个模型：（1）利率是政府债务的决定因素，而贬值预期导致政府债务负担的加重，促使政府最终放弃固定汇率制。（2）劳动者的工资合同受到汇率预期的影响，由于工资水平是决定产出的成本因素之一，因此当贬值预期上升时，高工资、低就业、低产出会促成政府放弃固定汇率制。模型推导过程本书不作详细介绍。

奥布斯特菲尔德认为，投机者之所以发动投机冲击，并不是由于经济基本面的恶化，而是由公众贬值预期的自我实现所致。从理论上讲，当投机冲击发生后，政府可以通过提高本国利率来抵消市场的贬值预期，同时吸引资本流入来维持固定利率。但是，提高利率是有成本的，如果提高利率以维持固定利率的成本高于维持固定利率所获得的收益，政府就会放弃固定汇率制。所以，固定汇率制是否能够维持取决于政府行为的成本—收益比较后的结果。

政府提高利率以维持固定汇率的收益包括：（1）消除汇率自由浮动给国际贸易与投资带来的不利影响；（2）发挥固定汇率的“名义锚”遏制通货膨胀的作用；（3）政府通过维持固定汇率能获得政策一致性的名声，对于具有理性预期的公众来说，声誉能确保政府以后的政策实施收到既定成效。相应的，政府通过提高利率以维持平价的成本包括：

(1) 高利率加重了政府债务的负担；(2) 高利率意味着经济紧缩，代价是经济衰退和高失业率。在经济中，股票市场、房地产市场状况与利率密切相关，如果因为利率过高而导致股市暴跌、房地产萎缩，将使整个经济陷入萧条乃至危机的境地。

.....

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)